

# Inotai városnézés

Várpalota belvárosából Székesfehérvár felé menet az útszéli Akácást elhagyva, baloldalt fölkinnek az *Inota-dombok*. Ez a kopár dombosor már a Baglyasi-tábla része. Déli lejtőn húzódik a falu.

Az *Inotai újtelep* szabályosan sorakozó kertes házaai az 1950-es években építettek a helyi üzemek munkásai részére.

Az új jobb oldalon helyezkedik el a Mélyfűró Vállalat, a TŰZÉP, a MÉH-telep és a Munkásszövetkezet üzeme.

Az újtelep utcái bevezetnek a *régi Inota* faluba.

Inota a dombok túsó felén lévő Bögre nevű völgyreknő forrásából kelekezett tó és az ebből eredő, az Inotai völgyben sorakozó dombokat átűrő *Inota-patak* partjain létrejött ősi település. Erre vallanak neolitikus, bronzkori leletek, római villanymok, Árpádkori emlékek. A helység nevében is a tó (ta) szavunk szerepel. (Kádárta, Bánta, Kálisita helyneveinkhez hasonlóan: Inota).

1193-ban III. Béla király a fehérvári keresztieseknek adományozta a falut. Később a batorkői, majd palotai várirtókhöz tartozott. Patakparti víz-malmairól a középkorban Molnos-Inotának (Malmos-Inotának) is nevezték. A török hódoltság korában elpusztult, elnéptelenedett. Palota földesurai, a Zichyek telepítették újra a 18. században magyar jobbágyokkal. Ekkor épültek újja templomai, malmai, utcáskái. Mindvégig kis falu volt, lakossága az ezer főt sem érte el. 1945 után az erőmű építésével kapta szárnyára a hírt. 1951 óta *Várpalota keleti városrésze*. Azóta több új utcája kelekezett a dombok oldalán.

A régi postautó (Radnóti út) vezet be a falu közepébe, ahol véletlenül megmaradt az inotai hősi halottakat fölüntető 1914–18-as, világháborús emlékkő. A mögötte nyíló Bercsényi utcán találjuk a hajdani *Közszégháza* emeletes épülete mellett az 1786-ban épült, egyszerű *református templomot*.

Az utca végén, a temetőben láthatjuk értékes műemlékét, az inotai-szoros peremére épült kis *katólikus templomot*. A 14. századból való gótkus (osúcsíves) szentélye épségben megmaradt. A romladozó templomhajót és tornyát 1735-ben építette újja Arnold Mátyás, gazdag juhász ma is látható formájában. A középkori eredetű templom és temetőként a dombrétön különleges természeti környezettel: a völgyesoros szélverte fenyvesével, szikáival, tisztavízű tótkrével, malomromjaival és régi házacskaival. Várpalota egyik legszebb része.

Visszatérve a főútra az *Inotai Erőmű* három hatalmas hűtőtornyra vonja magára figyelmünket. A szocialista rendszer hősi lendületével létrehozott erőmű a palotai szénből már 1951-ben áramot termelt. Főbejárata mellett építettek fel a *Béke Művelődési Háza*t meg gondolatlanul és telelőtenül. Ez a modern és szép építmény impozáns helyiségekkel, színházteremmel, éttermével, nagyméretű Kovács Margit dombróművel a város szélén, lakóterületől lávól évtizedek óta kinasználatlanul kúszkódik a kultúráért.

Volt vezetőink vétkes és káros tevékenységének bizonyítéka, hogy az erőmű művelődési házáól néhány száz lépcsőre már ezt megelőzően az alumíniumkohó is épített ugyancsak tetemes költséggel egy művelődési házat: a *„Magyar Ezüstit”*. Ez néhány évig helyt adott a Várpalotai Képzőművészeti Gyűjteménynek az 1970-es években, de ennek a márvány-oszlopos kultúrháznak is üres pangás a sorsa. Bosszantó látvány az Alumíniumkohó füstölgő bűzös üzemszarnakainak közelében. Az *Inotai Alumíniumkohó* a szomszédos erőművel egy ütemben épült 1952-ben. A magyar alumíniumgyártás fellegvára és erőssége.

A két ipari létesítmény közti aszfaltúton juhatalunk el a közeli *Inotai lakótelepre*. Ezt az erdei lakótelepet készítették telepnek, gyártelepnek is szokták nevezni. Fák közé bújó emeletes házban az erőmű és a kohó dolgozói laknak, a Baglyas alján a *baglyasi szőlők* szomszédsgában.

Itt, a helyi busz végállomásánál jeljük az *Inotai strandot*, melynek ballonsátra alatt télen is úszkálhatunk.

## Megalakult az Inotai Városrész Önkormányzata

Április 30-án, kedden délután bennsőséges ünnepség zajlott le az Inotai Béke Művelődési Ház felvirágozott színháztermében.

A Himnusz elénekzése és szavaltatok után dr. Nagy Tibor, városi képviselő nyitotta meg a városrész önkormányzati képviselőit beiktató ünnepséget. Közölte, hogy eddig három inotai városi képviselő tevékenykedett a várpalotai képviselő-testületben (Tóthné dr. Bakonyi Csilla, Papp Gyula és dr. Nagy Tibor), de kívánatra úgy döntöttek, hogy nyolc tagúra bővítve létrehozzák az Inotai Városrész Önkormányzatát, mely Inota ügyeit felelősen intézni hivatott. Az öt új tagból ketten az Inotai lakótelepet képviselik (Horváth József és Selnik László), hárman Inota falut (Eszes Zoltán, Sajtos János, Petrőcz Géza).

*Leszkousszki Tibor*, Várpalota polgármestere üdvözi az összegyűlt inotai polgárokat és a megjelent vendégeket. **Bemutatja az Inotai Városrész Önkormányzatának nyolc tagját, és átadja a megbízóleveleket.** Eredményes munkát kíván nekik, és kéri a lakosságot, hogy közös tevékenységben összefogva segítsék őket a városrész felvirágoztatásáért.

Ezt követően az Inotai Általános Iskola ének-karaváza körusdalokat ad elő, majd a Várpalotai Ifjúsági Ház gyermek táncosportjának népi tánccaiban gyönyörködhet a közönség.

Dobovits Ferenc, az inotai kertbarátok vezetője okleveleket adott át a borversenyben részt vett szőlősgazdáknak.

Papp Gyula, városi képviselő felhívja az inotai lakosokat, hogy május 23-24-én vegyenek részt az inotai városszélen összegyűlt szőlőmégyek elakartatásában.

Végezetül az Inotai lakótelepen és Inota faluban májusfa-állítással záródott a nevezetes ünnepség.

(Tudósítónk)



**HESSEK ÖDÖN**

élt 56 évet

Barátaid, tisztelőid, sporttársaid  
búcsúznunk TÖLED.

Isten Veled